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In vălmăşagul luptelor politice rareori 
ai ne aducem aminte de cei morţi. Preo-

lupările zilnice de ordin material ne-au înde-
lîrtat gândurile noastre delà idealismul care 
I trecut o format tăria noastră de viată. 

Comemorăm date istorice apropiate, dar 
Hm pe aceia cari au pus o piatră la temelia 
irisului ce s'a înfăptuit. 

Datorii de recunoştinţă chiamă gându-
ile noastre în trecut către acei cari au ştiut 

în sufletele atâtor generaţii idealul rede-
jteptării. 

Cel care a cântat în zilele de furtună din 
mul 1848, cel care a desfăşurat larg steagul 
ji au pornit pe urma lui milioane de români 

le pretutindeni, cântând renumitul marş „De-
Iteaptăte române", acela zace astăzi singu-
liatic şi uitat. 

Trecând zilele trecute prin Braşov, ora-
jiil de cultură, în şcolile căruia cea mai mare 
parte a românilor din Ardeal şi-au făcut cele 
fintâi studii în româneşte, ca o aducere 
iminte a timpurilor când pe furiş noi tinerii 
studenţi ne strecuram cu flori legate în tri
colorul nostru, până la mormântul poetului 
ştător, m-am dus să-1 văz şi astăzi. 

Nici o floare nu-i umbrea mormântul 
ârăsit, nici o mână pioasă nu aruncase peste 
(spedea lui flori de recunoştinţă. 

Părăsit şi uitat aşa l-am găsit pe cel 
tare ştiuse să ridice mulţimile şi cu adâncă 
ţitit de rău mi-am spus, că şi Andreiu\Mu-
râşanu are soarta tuturor acelora uitaţi, care 
au jertfit pentru ideale... 

Nota aliaţilor către 
România. 

Ocupându-se de nota pe care, după re-
itoarcerea dlui Clerk, consiliul suprem a ho
tărât să o trimeată României, ziarele franceze 
OTÜ: „Această notă este conceputa în ter
meni moderaţi şi e de tendinţă conciliantă. 
1 trece în revistă diferitele chestiuni asupra 
cărora subsista divergente de vederi între gu-
(rernul român şi guvernele aliate. Ea explică 
îndeosebi motivele cari i-au făcut pe aliaţi 
& ceară românilor să primească garanţia mi-
Mitătlior. Nota conferinţei anunţă numirea 
unei comisiuni speciale însărcinată să facă 
Jiventariul rechiziţiilor făcute de armata ro-
imână de ocupaţie în Ungaria. Chestiunea re
chiziţiilor rămâne în suspenzie până în clipa 
licăre rezultatele lucrărilor acestei comisiuni 
vor fi parvenit conferinţei. Consiliul suprem 
ace cunoscut în afară de aceasta că guver
nul lui Friedrich nu-i pare că răspunde la as
piraţiile natiunei ungare şi că prin urmare nu-i 
dispus să trateze cu el. In fine documentul 
insistă asupra inconvenientelor cari rezultă 
ptru România din faptul că n'a semnat încă 
tratatul cu Austria". 

Regina Maria în Elveţia. 
Landeszeitung din Elveţia dă ştirea ur

mătoare : „Luni după amiazi a sosit Regina 
României cu automobilul în castelul Rolle 
pentru a putea vizita institui de creştere a co
piilor. La ceai a stat regina o oră cu d. şi 
dna Carmal. După aceia a plecat cu simplo-
I la Lausanne". 

[tsia lioeyiiii „varán 
Doda" din Caransebeş. 

Serbarea de inaugurare a liceului „Tra-
ian Doda" s'a desfăşorat Duminica trecută, 
cu deosebită pompă şi avânt. N'a fost numai 
o serbare a oraşului, ci a graniţei întregi. 

Edificiul pompos, cum puţine sunt, răs-
frângea, în mijlocul picurilor de ploaie, toată 
bucuria celorce grăbiau la altarul culturii ro
mâneşti şi toată sfinţenia clipelor mari. Au 
participat corporaţiunjle bisericeşti, politice şi 
militare, instituţiile şi reuniunile, elevii tu
turor şcolilor cu profesorii lor, iar reuniunea 
de cântări şi muzică a ţinut să-şi dea şi con
cursul activ. 

Intrarea, coridorul, măreaţa sală de gim
nastică - totodată şi sală festivă — erau de
corate cu brădet, plante sudice şi cu ţeseturi 
româneşti, având în mijlocul lor tabiourile M. Lor 
al Regelui şiReginei asemeneaşipe cel al gene
ralului T. Doda, patronul liceului.. Guîdeosebită 
satisfacţie şi ca un bun augur al unei edu
caţii rationale, am remarcat pe pereţii cori
dorului legile cercetaşului român, pe 12 car
toane, ca elevii să le aibă deapururi înaintea 
ochilor. Din galeria salei de gimnastică atârna 
un puternic stindard national, iar în fundul 
scenei surâdea coroana română, artistic lu
crată din brad. • 

După chiemarea Duhului Sfânt şi sfin
ţirea apei, serbarea însaş s'a început cu un 
serviciu divin special, cu admirabile ectenii şi 
rugăciuni ocazionale. Acest serviciu a fost 
pontificat de însuş P. S. Sa Părintele Epis
cop dr E. Miron Cristea, asistat de I. P. G. 
Sa Părintele Arhimandrit Eilaret Musta, P. G. 
Sa directorul seminarial dr Iosif Olariu, di
rectorul liceului Sabin Evufian ca diacon şi 
de profesorii liceului Gheor^he Aoaghea şi 
Filip Pop ca presbiteri. Pompa acestui ser
viciu şi actul sfinţirii a pătruns pe toţi cei 
de fată. 

Elevii liceului, sub conducerea profeso
rului Petru Bancea, intonează imnul regal. 

Când apare pe scenă, la masa decorată 
cu ţeseturi româneşti, directorul Sabin Evu
fian, publicul îl aclamează, iar o fetiţă în 
costum românesc îi oferă un frumos buchet 
de flori naturale. Discursul directorului a fost 
o apoteoză a năzuinţelor noastre din trecut, 
a izbândirii lor şi a muncii instituţiilor de cul
tură întru desăvârşirea unităţii sufleteşti a 
neamului românesc, care s'a preamărit întru 
suferinţi. Sărbătoarea de azi — a spus D-sa 
— e simbolul vieţii noui, a împărăţiei cereşti 
pe pământ. Dacă 12 ani zidurile au făcut 
seviciu unor scopuri streine de toi ceeace e 
românesc, azi ele întruchipează, după aproape 
jumătate de|veac,.o veche dorire a românilor din 
acest ţinut, dorire care a vibrat mai întâiu şi 
mai cu putere în pieptul celui ce azi e pa
tronul liceului, în a generalului Traian Doda, 
Desvoltă apoi teza, că şcolile — în special 
liceelă - - trebue să fie deacum focare de e-
nergie naţională. încheie zicănd: Din pragul 
nouei vieţi cu dor de muncă în suflete, Vă rugăm, 
Preasfinţite, binecuvântaţi intrarea, ca să se 
zidească inimă curată înlăuntrul acestui lăcaş 
şi duh drept să se înoiască întru toate cele 
dinlăuntru ale sale. 

Vorbirea de deschidere a fost subliniată 
cu aclamări şi, la sfârşitul ei, o elevă de clasa 
VIII a dat directorului, în numele profesorilor 
şi al elevilor, un frumos buchet cu plantică 
tricoloră. 

Prea Sf. Sa Episcopul dr. E Miron Cristea 
dă binecuvântarea, întroducându-o printrun 

admirabil discurs ca fond şi formă, în care 
scoate Ia iveală puterea de viaţă a neamului 
nostru în mijlocul atâtor îndurări şi încercări, 
dintre cari — jjcum zice — mai greu am simţit 
înnăduşirea sufletului nostru românesc, care 
n'a putut trăi şi nu sa putut manifesta liber, 
îşi ia apoi un întreit exemplu : prigonirile ro
mânilor, înainte de ce descalicară, mai ales 
cele religionare din partea catolicilor. — 
uneltirile calvine — în fine încercările de 
catolizare. Urmarea: înfiinţarea celor două 
principate dunărene, cari au purtat în ele 
sâmburele peirii monarchiei Austro-Ungare,— 
înghegarea regatului român, al cărui viteaz 
dorobanţ nu numai a întregit hotarele Româ
niei până la marginile extreme ale neamului 
nostru, dar a intrat biruitor chiar şi în capitala 
celor mai mari duşmani ai noştri seculari, — 
dragostea cătră limba românească, - o lite
ratură care a deşteptat conştiinţa de unitate 
culturală, — întărirea conştiinţei în originea 
noastră din Romani. 

Trece la persecuţiile, ale căror martori 
am fost înşine, insistând în special la „Schul-
polizeii", între cari a fost şi directorul de 
până acum al liceului. Zeci şi sute de şcoli, 
între ele şi liceul acesta, s'au zidit din banii 
noştri cu scopul de-a desfiinţa prin ele sufle
tul nostru de român. A asistat la inaugurarea 
liceului acum doi ani şi cu durere sfâşietoare 
a constatat din cuvântările tuturor oratorilor, 
cum aceasta şcoală avea să fie nu un institut 
de lumină, ci un iad infernal pentru sufletul ro-
mânaşilor din acest ţinut al Banatului. Dar, 
cum în trecut, Dumnezeu nici de astădată n'a 
lăsat să crească arborii şovinismului maghiar 
până la ceri. Iată, de ce a ţinut să pontifice 
aici o slujbă dumnezeească, ca prin rugă
ciuni şi aghiazmă să scoată şi din cel mai 
ascuns colţ duhul vechilor tendinţe de mia 
ghiarizare şi să-1 prefacă într'un templu de 
cultură şi de curata dragoste cătră limba ro
mânească, credinţa bisericii noastre, neamul 
nostru şi ţara noastră, cum şi pentru tot ce-1 
românesc. Cultura românească în semnul 
crucii strămoşeşti va face, ca această Româ-
nie-Mare să devină cât mai curând şi o Ro
mânie Tare. 

îndeamnă apoi pe elevi să alerge nu cu 
groaza şi sfiala de mai nainte, ci cu drago
ste, plăcere şi încredere în această şcoală, 
unde nu vă întimpină părinţi maşteri, sdrobi-
tôrii sufletului vostru românesc, ci profesori 
români, părinţi adevăraţi. Aveţi pururea în 
vedere pe vrednicul bărbat al graniţei, pe ge
neralul Traian Doda. Iar voi, iubiţi membri a 
corpuluLprofesoral, cari aveţi fericirea a in
strui şi creşte aceste şi multe alte generaţii, 
şi între cari vă aflaţi şapte clerici ai bisericii 
noastre, creşteţi aceste generaţii în duhul tra
diţiilor naţionale şi bisericeşti, neuitând, că 
cultura românească a izvorit din tinda biseri
cuţelor noastre, că numai pe această bază, 
de veacuri probată, vom întări pentru vecie 
neamul românesc şi patria sa, acum întregită. 
In această nădejde încheie — Vă împărtă
şesc tuturor arhiereştile mele binecuvântări, 
dorindu-vă ani mulţi de bogate succese. 

Publicul, adânc mişcat de fumoasele vorbe 
arhiereşti, şi-a manifestat îndelung alipirea 
cătră Arhipâstorul său. 

Ga un ecou al vieţii nouă, semnalată de 
directorul şcoalei, corul Reuniunii de cânt. şi 
muzică cântă „Astăzi Gristos se naşte" de 
Q. Muzicescu. Acest punct, asemenea celor
lalte cântece Vidu: „Răsunetul Ardealului", 
Muzicescu : „Brumărelul", iar la sfârşit „Se-'n-
torc vitejii" de Castaldi, executate cu multă 
preciziune, laudă pe maestrul conducător — 

I 
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adevărat maestru — pe profesorul Petru 
Bancea. 

Punctele muzicale au fost întreţesute cu 
declamări. Doi studenţi (Pârvu şi Blaj) au 
declamat „Sentinela româna" de V. Alexandri, 
respective „Unirea tuturora" de maiorul Gâr-
stescu, iar poetul bănâţan G. B. şi-a recitat 
poezia scrisă anume pentru această ocazie 
.Salutul Siminicului", o admirabilă înşiruire 
de idei: Salutul cald al Siminicului liceului, 
memoriei lui Traian Doda şi un îndemn pro
fesorilor de a-şi jertfi întreg avântul pe acest 
altar sfânt. Corespondent. 

Mult mi-i dor de Tara mea. 
Mult mie dor de Ţara mea 
Gând văd că nu sunt în ia. 
Toată ziua tot muncesc 
Noaptea nu mă odihnesc 
Tot gândind la Ţara mea 
Gând văd că nu sunt în ea. 
Stau în Ţara Ungurească 
Murirar să prăpădească, 
Tot arsă de foc să fie 
Ga unguri să nu mai fie. 
Tot muncesc şi tot lucrez 
Gândul nu-l pot depărta 
Delà casa părintească 
De averea strămoşească 
Ge nouă ne-au dăruit-o 
Şi de spini ne-au curăţit-o, 
Să nu doreşti nici odată 
Trai din ţara depărtată, 
Să fie cât de frumos 
E amară veninos. 
Dar când eşti în ţara ta 
Ai munci şi-ai tot lucra 
Şi gânduri n'ai mai avea 
Găci din veci ni-i dăruitf 
Locul unde ne-am născut. 

Sold. Cristea /lie 
din Rgt. 3 Roşiori. 

Şcoala profesională de 
fete din Arad. 

După cum aflăm, pentru înfiinţarea şcoa
lei profesionale de fete din Arad s'a pus te
melia unei societăţi, a cărei prezidenţie a fost 
încredinţată din partea Reuniunii femeilor din 
Iaşi, din a cărei iniţiativă s'a DUS temelia acestei 
societăţi, doamnei Eugenia G.Pop iară vicepre-
zidenţia doamnei Hortenzia Veliciu. Prima 
adunare generală a societăţii, se va convoca 
imediat, ce societatea va număra destule 
membre. Atunci se va alege comitetul diri
guitor al societăţii. Până atunci doamnele 
Eugenia G. Pop şi Hortenzia Veliciu au pre
luat asupra lor, conducerea acestei instituţiuni 
de mare însemnătate culturală şi naţională, 
sarcină grea, fiind vorba de a îndeplini lucră
rile pregătitoare. 

Publicul românesc din Ardeal şi Grişana 
credem că îşi va şti achita datorinţa materi
ală şi morală faţă de neam, sprijinind din 
toate puterile noua instituţiune. 

Faptul că d-nele Elena C. Pop şi Hor
tenzia Veliciu, au luat în grija dlor executa
rea frumosului plan al surorilor noastre din 
Iaşi, ne este o garantă îndestuiitoare pentru 
grabnica înfăptuire a acestei şcoli de specia
litate, care va fi în stare sâ umpla un gol în 
terenul cultural al femeei române din Ardeal. 

Donaţiuniîe să se facă pe adresa doamnei 
Hortenzia Veliciu, viceprez. soc. Bulevardul 
Regele Ferdinand I. Nr. 1. 

Cărţi şi reviste. 
Au apărut: 
Anuarul Reuniunii Femeilor Române 

din Sibiu pe anii 1917-18 şi 1918-19. 
Ideea Europeană No. 19 cu următorul su

mar: In faţa Votului Universal de D. Ioaniţescu. 
Românii din America. In ciuda submarinelor, Ziarul 
unui pribeag delà Arhangheisk la Montrose. însem
nări. Revista Săptămânei. Fapte & ( Recensii. Desene 
& Caricaturi. Preţul 50 bani. 

IXVFORIIIAŢII. 
— Consiliul dirigent a intervenit la gu

vernul din Bucureşti, să se acorde şi pentru 
câteva comune din Ardeal, care au fost în 
zona frontului, aconturi în bani şi material din 
despăgubirile de război. 

Chestiunea va fi discutată în consiliul de 
miniştri. Greutatea ce o întimpină această 
chestiune este lipsa de fonduri, lipsă care a 
făcut să se oprească şi aci predarea acestor 
aconturi. 

— Eri a fost în trecere în Arad d. ge
neral de div. bar. Ioan Boeriu, venind delà 
Sibiu. 

D. gen. bar. Boeriu, un vechiu cunoscut 
al Aradului, care în timpul, când a servit la 
fostul regiment arădan a ştiut să-şi câştige 
simpatiile întregei'societăţi;româneşti din Arad, 
a făcut eri, însoţit de comandantul regimentu
lui 93 infanterie, d. colonel Vlad, o vizita la 
prefectura oraşului, domnului prefect dr. R. 
Veliciu. 

— La primăria oraşului Arad s'au făcut 
următoarele numiri : 

Şef al biroului pentru afaceri militare a 
fost numit d. Ludovic Horvat. iar procuror 
substitut la poliţia oraşului d. Vendel Müller. 

* 
— Secretarul cultelor comunică, că toţi 

bursierii cari merg în străinătate, icu începere 
de Luni, 3 Noemvrie, să se prezinte în Bucu
reşti, la d.ministiU de stat Vasile Goldiş.unde 
vor primi paşapoartele şi sumele de bani ne
cesare. 

— In darea de seamă despre concertul 
dşoarei Viorica Ursuleac s'au făcut unele 
greşeli de corectură pe care le rectificăm cu 
plăcere. Cetitorul va ceti: 

Alegerea bucâţitor bune, executarea 
deosebită. Dşoara Ursuleac are suficientă 
şcoală pentru a interpreta cele mai grele 
bucăţi. » 

— Duminecă 19 Oct. în comuna Ghio
roc, s-au sfinţit şcoalele româneşti cari până 
acum toate au fost ungureşti, s-a sfinţit şi 
frumosul edificiu al casei comunale, unde 
bieţii români mai nainte, de groaza „dom
nului notar" nici nu îndrăzneau să-şi caşte 
gura. Acest mic cuib al şovinismului maghiar 
a dispărut şi el. 

I — Brigada 4 Jandarmi s'a instalat la 
I Gluj, strada Mănăşturului nr. 17. 

I - Generalul englez Gordon a dat un 
I banchet în onoarea plenipotenţiarului antantei 
J la Budapesta. La acest banchet au fost invi

taţi şi Ştefan Friedrich actualul ministru pre
şedinte maghiar, apoi Wekerle, cu conţii An-

S drássy şi Ion Zichy. 

J —- Bancnote false á K 1000. S'a consta-
I tai că se află în circulaţiune număroase banc-
! note false á K 1000 - din 1902. Falsificatele 
; sunt puţin reuşite şi figurile spălătăcite. Ga-
I pul e mai puţin modelat şi umbritura pe 
! frunte, obraz şi bărbia este mai groasă. Fon-
I dul de coloare verde-brună al bancnotelor ve-
! ritabile este !a falsificatele acestea de coloare 
i albastră. Seria şi numărul, precum şi stampila 
I germano-austriacă sunt roşii. 

— Primim la redacţie Dicţionarul ro-
măn-maghiar partea I, alcătuit de profesorul 
S. Evuţian, directorul liceului din Caransebeş 
şi dr I. Gross. 

Dicţionarul care se prezintă în condiţii 
tehnice foarte bune, umple un gol simţit de 
toţi aceia care voind să înveţe româneşte, 
aveau lipsa unui astfel de dicţionar. Preţul 
este de lei 20. 

— Consiliul suprem a aprobat un raport 
I redactat de către experţi militari, propunând 

numirea unei comisiuni internaţionale — de 
control militar în Austria. Această comisiune 

i va rezida la Viena. 

— Cercetările ce se fac la Budapesti 
pentru statistica celor ucişi de bolşevici, tu 
dovedit, că bolşevicii au schimbat cadavrele 
din cosciuge, încât în sicriu nu se află cada
vrul celui indicat pe cruce sau pe cosciug. 

— Consiliu dirigent resortul finanţelor 
în urma propunerii dlui Iuliu Arsenovici con
silier ministerial şi director de finanţe a făcut 
următoarele numiri de funcţionari români li 
Direcţiunea financiară din Arad şi la oficiile 
subordonate acesteia: 

Mihail Covrig Roşianu, Iuliu Gaba, Q, 
Berereanu, Ioan Pocioianu, Sever Popoviei, 
Mihail M. Măcelariu, Stefan Budăi, George 
Teodorescu, Alexandru Serb, Victor Muntern, 
Virgil Hulea, Victor Dordea, Gornel Blaga, 
Petru Gati, Gheorghe Glava, Romul Ivan, Au
rel Davidescu, Nicolae Popon, Romul Ladea, 
Iuliu Neagota, Alexandru Lucaciu. Augutii 
Santăi, Ioan Părău, Emil Noaghea, Iuliu Qiur-
gevici, Alexandru Timariu, Nie. Morariu, Teo
dor Rafila, Ioan Frenţ, Nicolae Savu, Nicolae 
Macian, Gornel Grişan, Eugen Ilica, Sofia C, 
Săbău, Emilia Leucuţa, Anica Filimon, Tif 
Bodea, Aurelia Vernichescu, Cornelia Ambruş, 
Elisabeta Rusu, Aurelia Duma, A. Nonu Ves-
pasian, Ecaterina Ugliş, Florica Pamiilit, 
Florica Bălean. 

- Ziarul „Az Est" din Budapesta pu
blică declaraţiunile primarului Vienei, a dlui 
Reurnann, cu privire la ştirile despre împuter
nicirea bolşevismului la Viena. D. Reumáim 
spune, că despre bolşevism în Austria i 
poate fi vorba de când antanta a venit atât 
de marinimoasă în ajutorul Austriei atât ci 
alimente, cărbuni, cât şi prin probabile des
chideri de noui conturi. 

* 
- Tinerimea română din Diciosânmărtii 

aranjează o producţiune teatrală împreunai 
cu dans, în ziua de 2 Noemvrie a. c. seara li 
orele 8, în sala festivă t\m Hotelului „La Gar-
jaţi". Venitul curat este destinat pentru aju-
orarea elevilor săraci delà şcolile de stat á 

Diciosânmartin. 
CONVOCARE. 

Industria de beton arădană, soc. pe ac
ţiuni, îşi ţine adunarea quartal-anuală obişnu
ită, în localul propriu din Arad, str. Széchemi 
Nr. 1. et. I., la 11 Noemvrie a. c. la care înviti 
cu onoare pe toţi acţionarii săi. Arad, 20 Oct 
1919. Direcţiunea. 

Ordinea de zi: 1. Raportul direcţiunei 
despre afacerile săvârşite în cursul anului 1918, 
2. Raport despre socotelile anuale, făcuta 
direcţiune. 3. Raportul comitetului de revizuiri 
despre examinarea socotelilor făcute de direc
ţiune precum şi despre bilanţul anual, precum 
şi despre proectele direcţiunei în chestiunei 
distribuţiei câştigului curat. 4. Aducerea hotă
rârii în privinţa celor cuprinse în punct 3. i 
votarea absolutoriului direcţiunei şi comitetuli 
de revizuire. 5. Alegerea noului comitet de 
revizuire. 6. Stabilirea onorariilor comitetului 
de revizuire. 7. Eventuale propuneri. 

Notiţă. Extras din regulamente: Fiecare 
acţionar are câte un drept de vot după fiecare 
acţiune în valoare de 400 cor. La adunarea 
generală pot lua parte fie personal fie prii 
reprezentaţi, numai acei acţionari, cari înainte 
de ziua fixată pentru adunare, depun la cassi 
societăţi acţiile cu bonuriie nescontate, nainte 
cu trei zile. Despre acţiile depuse se dă reveis, 
contra căruia acţiile se vor restitui după ţine-: 
rea adunării. Contul bilanţ pe anul 1918 Avere: 
Arhiva 4237 cor. 70 f Concesii şi drepturi• 
53,000 cor. Activ şi materii 3538 cor. 401 
Activ în Mărfuri 26,y78, Hârtii de valoare 9095, 
Debitori 46,165 cor. 26 f. Transport de perderi 
din anul 1917: coroane 7822 f. 09, câştig dil 
anul 1918, cor. 89 f. 45. Perdere: Total 7732 cor, 
64 f. Suma totală 150.747. cor. Datorii: Gapital 
acţionar 36.000 cor. Creditori 114.747 cor. 
Suma totală 150.747 cor. 

Arad 1918 Decemvrie 1. Direcţiunea. 
Examinat şi aflat în ordine. 
Comitetul de supraveghere. 
(Reproducerea nu se remunerează.) 

1 
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Programul în alegeri al 
partidului naţional. 

— Extrase din expozeul dlui Maniu ţinut la 
Alba-Iulia. — 

Desăvârşirea unităţii naţionale prin 
realizarea ei în toate instituţiile de Stat. 

Triumful culturii romaneşti pe toate te
rének, fără a primejdui cultura neamurilor 
conlocuitoare. 

înlăturarea cu totul a particularismului 
provincial atât din gândirea noastră cât şi 
din întocmirile de Stat şi din instituţiile lui. 

întreţinerea legăturilor de prietenie cu 
Aliaţii noştri. 

Ocrotirea minorităţilor de către Stat. 
întărirea Armatei. 

Dreptatea sociala. 
Statul să ferească pe cel slab de ex

ploatarea celui mai tare, iar ne cel mai tare 
sa-l ajute a-şi validita puterea fără ca să 
împiedece desvoltarea celui mai slab. 

Protecţia Statului faţă de industria mică 
şi comerţ. 

Desvoltarea industriei mari cu ajutorul 
Statului. 

Minimum de existenţă să fie scutit de 
dare. 

Introducerea impozitului progresiv. 
Câştigul de răsboi să fie supus la im

pozite însemnate. 
Desvoltarea într'o largă măsură a sta

bilimentelor industriale ale Statului. 
Participarea Statului la industria mare 

şi la întreprinderile particulare, bazate pe 
averea naţională. 

Participarea mancei la câştigurile ca
pitalului. 

Ardealul şi luptele politice 
din regat. 

Cercurile liberale autorizate pretind că d. 
Iuliu Maniu plecând din Bucureşti ar fi promis 
că, îndată ce va ajunge la Sibiu va face să 
se publice în „Patria" un comunicat prin care 
să desmintă c'ar fi prezentat regelui un me-
morui, cerând retragerea guvernului de ge-
aerali. 

Comunicatul ar urma să cuprindă şi de
claraţia că nici odată Consiliul dirigent n'a în
ţeles să se amestece în luptele politice din 
regat. 

Să aşteptăm însă publicarea comunica
tului mai ales că seva putea şti care este in
tenţia adevărată a ardelenilor şi din modul în 
care comunicatul va fi redactat. 

Declaraţiile dlui Bontescu. 
D. Bontescu ne-a declarat următoarele 

cu privire Ia alegeri: 
- Dacă s'ar fixa o nou dată pentru a-

legeri, în regat, noi le vom face totuşi, pe-ale 
noastre. 

Legea electorală dela noi nu este la fel 
cu cea dela d-voastră. Şi apoi în regat se 
fixaseră alegerile şi se şi amânaseră de două 
ori, când noi nici nu întocmisem legea noastră 
electorală. 

Cu privire la candidaturile d-lor Take 
Ionescu şi Iorga, despre cari se spunea c'ar 
fi fost propuse în Ardeal, tot d. Bontescu ne-a 
declarat : 

— N'au fost propuse aceste candidaturi, 
şi îmi închipui că nici d-nii Take Ionescu 
sau d. N. Iorga n'ar primi o astfel de pro
punere. 

Noi am luat hotărîrea să nu susţinem 
candidaturile venite din regat, inspiraţi fiind 
de-o înaltă necesitate politică. 

In Viitorul parlament se va vota unirea 
Ardealului cu regatul. Această unire trebuie 
s'o voteze ardelenii singuri spre a nu se putea 
spune, cândva, c'au venit ekmente din regat 
să ne îndemne la act. 

După mine, liber va fi oricine să candideze 
dela noi aici şi de-aici la noi? p , (Izbânda) 

TELEGRAME 
Alianţele României. 

Viena 30. — Toată presa vieneză se 
ocupă cu proiectul alianţei Franco-italo-to-
mâne şi declară a şti, că în această alianţă 
va întră în curând Polonia, Jugoslavia, Ce
hoslovacia, Grecia şi Ungaria. Faţă de a-
ceasta nouă situaţie, Austria trebue să re
nunţe la orice dorinţă de alipire la Ger
mania şi să caute cât se poate de strânse 
legături cu aceste state unite într'un bloc 
atât de puternic. (Ag. Dacia). 
Atitudinea Angliei în chestia Fiumei. 

Londra 30. Senatorul Lodge primre-
dactorului ziarului american „Chigagó Tri
bune", i-a făcut următoarea declaraţie: eu 
şi colegii mei suntem pentru soluţiunea Fiu
mei, conform propunerilor lui Titoni. Fiume 
trebue să aparţină Italiei, să aibă directă 
legătură ferată cu Triestul şi Istria. Jugo
slavia în schimb vor primi eşire la mare 
printr'un port dalmaiin. (Ag. Dacia). 

Biserica cehă s'a rupt de Roma. 
Praga 30. Biserica cehoslovacă a de

clarat la 28 Octomvrie ruperea de biserica 
din Roma, şi înfiinţarea bisericei naţionale 
cehe, cu limba liturgică cehă. Mişcarea a-
ceasta, pregătită cu mult înainte, a pornit din 
rândul preoţime! şi a fost sprijinită de întreg 
poporul. (Ag. Dacia.) 
Demonstraţii bolşeviste la New-York. 

Viena 30. — Elemente bolşeviste au 
aranjat la New-York mari demonstraţii ca 
semn de protestare contra ordinului blocării 
Rusiei sovietiste. Cu ocazia aceasta s'au în
scenat bătăi sângeroase de stradă. Intervenind 
poliţia, a executat mai mul le arestări. S'a de
schis o anchetă severă. (Ag. Dacia). 
Raporturi comerciale între Jugoslavia 

şi Ungaria 
Belgrad 30. Guvernul jugoslav a 

decis să dea Ungariei însemnate cantităţi de 
cărbuni din minele dela Cincibiserici, parte 
contra mărfuri textile şi industriale. 

(Ag. Dacia.) 
Favoruri Bulgariei, 

Paris 30. — Consiliul suprem s'a ocu
pat cu răspunsul delegaţiei bulgare. „Le Petit 
Parisien" anunţă, că consiliul suprem va 
schimba unele condiţiuni privitoare la graniţa 
dinspre Serbia şi Marea-neagră, dar nici una 
din cele privitoare la Tracia şi Strumîţa, toate 
celelalte condiţiuni, rămâu aşa cum au fost 
redactate. (Ag. Dacia). 

intre români şi sârbi. 
Zürich 30. — Naţional Zeitung din 

Elveţia dă următoarea ştire din Belgrad: „Ne
înţelegerea pentru Banat între Jugoslavia şi 
România devine tot mai gravă. Intre aceste 
două state n'au fost niciodată legături diplo
matice (!) Mai multe note trimise de guver
nul sârb României au rămas fără răspuns de 
către guvernul român, Sârbia n'a primit nici 
cărbuni de aceea a interzis exportul în Ro
mânia. 

Proectele lui Friedrich. 
Budapesta 30. — Se comunică din sursă 

elveţiană că primul ministru maghiar perzistă 
în intenţia sa de a convoci vechiul parlament 
din Budapesta spre a face să i se aprobe le
gea electorală şi spre a procéda la numirea 
unui consiliu de stat de 5 membri destinaţi 
să guverneze Ungaria în timpul perioadei de 
tranziţie până la formarea unui nou guvern. 
Proectul acesta este viu combătut de către 
liberali şi socialiştii cari văd în el o îndrumare 
sore restabilirea anarhiei. Fireşte că Friedrich 
ar face parte din guvernul provizoriu şi şi-ar 
asigura concursul lui Wekerle şi al financia
rului Leo Lanczy. Spre r\ învinge opoziţia 
Friedrich asigura că va face apel la toate 
partidele şi ia toţi oamenii politici cari n'au 
avut nici o relaţie compromiţătoare cu Béla 
Kuhn şi Karolyi. Se spune că acesta din urmă 
s'ar pregăti să părăsească Praga spre a se 
duce în America. 

Boala lui Wilson. 
Paris 30. — Un senator american face 

într'o scrisoare revelaţiile următoare: 
Preşedintele e în mare primejdie. Starea 

sa este astfel încât cea mai mică sforţare ce
rebrală din partea sa ar provoca un desnodă-
mânt fatal. Graţie unor bune îngrijiri, medicii 
îi vor conserva poate viaţa, dar va fi con
damnat pentru restul zilelor sale să vegeteze; 
el nu mai poate fi considerat de acum ca un 
factor util în afacerile publice. 

(Ag. Dacia). 

Noua ordonanţă privi
toare la protest. 

Resortul justiţiei delà C. D. R. a emis 
cu data de 28 Septemvrie a. c. sub Nr. 
2913 privitor la cambii, asignaţiuni comer
ciale şi warante următoarea ordonanţă: 

ART. 1. In ce priveşte cambiile, bonu
rile (mandatele) comerciale şi warantele scă
zute după ziua de 30 Iunie 1919, inclusive 
până la 30 Septemvrie 1919, asupra căror e-
fecte prin ordonanţa 1352(1919 Just. (Gazeta 
Oficială Nr. 40) s'a prolongat termenul înfăţi
şării pentru plată, precum şi al înfăţişării în 
scop de. plată, pentru onoare (névbecsülési 
fizetés) şi a luării actului de protest în lipsa 
de plată până la 15 Octomvrie 1919 inclusive, 
pentru conservarea acţiunii de plătire şi a 
acţiunii de regres pentru plătire, cu excep-
ţiunea efectelor la vedere, nu este nevoie de 
înfăţişare pentru plată şi a face protest, nici 
înştiinţarea obligaţilor anteiiori nu-i obliga
toare. 

Creditorul îndreptăţit la acţiune de reg
res Ia efectele indicate în alineatul prim nu
mai atunci poate pretinde cheltuielile actului 
de protest, dacă protestul s'a făcut inclusive 
până 3a 15 Octomvrie 1919, taxa de cambiu 
('|3°|o váltódij) însă o poate pretinde şi atunci, 
dacă n'a protestat efectul. Interese (dobândă) 
se pot computa dela scadenţă. 

Art. 2. In ce priveşte cambiile, bonurile 
(mandatele) comerciale şi warantele scadente 
după ziua de 30 Septemvrie 1919 incluzise 
până la 31 Decemvrie 1919, termenul normat 
de lege referitor la înfăţişarea pentru plată, 
precum şi a celei în scop de plată pentru 
onoare şi a luării actului de protest în lipsă 
de plată, prin prezenta îl prolongăm incluzive 
până la 15 Ianuar 1920. Dacă înfăţişarea pen
tru plată se face în acest restimp, interesele 
(dobânda) se pot computa dela scadentă. 

Dreptul de depozitare normat în § 40 al 
legii XXVII: 1876, compete acceptantuluitimp 
de 15 zile comune, computate dela ziua sca
denţei. 

Dreotul de rescumpărare normat în § 48 
al legii XXVII: 1876 cempete obligatului după 
scadenţă şi în cazul acela, dacă cambiul n'a 
fost înfăţişat şi actul de protest nu s'a luat 

Art. 3. Ordonanţa prezentă nu alterează 
normele stabilite în ordinaţiunile moratorului 
şi în ale aceieia, care ridică moratoriul în ce 
priveşte cambiile, bonurile (mandatele) comer
ciale şi warantele. 

Art. 4. Ordonanţa aceasta întră în vi
goare în ziua publicării în „Gazeta Oficitală". 

Cenzurat : L. Luca. 

Teatru, Muzică, Cinematografe. 
Teatrul APOLLO 

in 30, 31 Octomvrie 
1, 2 Noemvrie. 

Atracţiune italiană 

Veştezire în Maiu 
dramă socială în 5 acte. 
In rolul principal : Leda 

Oys. 
Te 614 

Teatrul URANIA 
In 30, 31 Octomvrie 

1, 2 Noemvrie 
După romanul lui Tur-

genyev 

Arabella 
dramă socială în 5 acte. 
In rolul principal: Pola 

Negri. 
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AVIZ. 
Cantinele din cetatea Arad, cari se nu

mesc „La baie" şi „Grenadir" se dau în 
arândă pe un an, începând cu 1 Ianuarie 1919. 

Cei interesaţi vor avea să-şi înainteze în 
scris Comandamentului cazarmei (cetate) până 
în 1 Noemvrie a. c. 

Condiţiunile mai apropiate se pot vedea 
ta orele oficioase la biroul de geniu - „Timi
şoara", filiala Arad-cetate, edificiul „garda 
principală". 

Comandamentul cazarmei 
(cetate) 

Bi 590-10 Lt. Colonel Vlad. 

cj F. R. DIRECŢIA REGIONALĂ ARAD. 

No 25084/919. III. 

Concurs. 
Direcţiunea Regională a Căilor Ferate 

Române din Arad deschide concurs public 
pentru închirierea restaurantului din gara Alba-
Iulia. închirierea va începe delà 16 Noemvrie 
1919 şi va dura până la 15 Noemvrie 1924 
adecă cinci ani. 

Condiţiunile de concurs se pot vedea în 
fie care zi delà orele 8 până la 14, la secţia 
secretariatului a Direcţiunei Regionale a G. F. 
R. Arad, la cereri în scris se poate primi şi 
prin poştă. 

Ziua ultimă de primirea concurselor se 
stabileşte ziua de 7 Noemvrie a. c. 

Reflectanţii sunt obligaţi ca înainte de 
preda ea concursului să depue la Cassa Di
recţiei 500 (Cinci sute) Coroane cauţie indi
când numărul acestui concurs. 

Gauţia se poate depune şi în hârtie de stat. 
Arad, la 24 Octomvrie 1919. 

Director Regional: 
Di 6 1 9 - 3 Ispravnic. 

Nr. 871/1919. 

Licifatlune de Semne. 
Ocolul Silvic erarial din Pecica aparţi

nător Regiunii Silvice din Lipova va vinde pe 
calea licitaţiunii publice încopciată cu oferte 
închise 153.18 m. cub. frasin, 1379 m. cub. 
ulm şi 6.71 m. cub. plop, buşteni (trunchii) de 
clădire, depozitaţi la gara G. F. R. în Német-
szentoéter. 

Licitaţiunea va avea loc în 10 Noemvrie 
a. c. la orele 9 dim. în biroul ocolului silvic 
din Pecica. Până la acest termin sunt a se 
înainta ofertele închise, provăzute cu vadiu 
de 3200 Cor. în bancnote stampilate. 

Oferte sosite mai târziu, nu se vor lua 
în considerare. 

Preţul de esclamare pentru frasin 300 
Cor. pentru ulm 250 Cor. pentru plop 100 
Cor. per m. cub. Tot lemnul se va vinde în 
un singur grup. 

Condiţiunile de licitaţie, apoi datele re
feritoare la calitatea lemnului se pot vedea în 
biroul ocolului, tot acolo se estradau, pe lângă 
solvirea tacsei de 1 Cor., şi blanchete şi pli
curi pentru ofertele închise. 

Pecica română, la 21 Octomvrie 1919. 

Re 627 Ocolul silvic erarial 

CONCURS. 
„ Victoria* institut de credit şi economii 

in Arad publică concurs pentru ocuparea mai 
multor posturi de 

funcţionari şi practicanţi 
Cererile adjustate cu copia eventualelor 

documente şi cu indicarea pretensiunilor sunt 
a se adresa la Direcţiunea institutului. 
Vi 631 

Nr. 604 -1919 . pref. 

PUBLICAŢIUNE. 
In mai multe comune din judeţul Sibiiu 

sunt vacante posturi de secretari comunali. 
Prin aceasta învit pe toţi cei ce posed 

cvalificaţiunea prescrisă în Art. de lege XX. 
din 1900, ca cu grăbire să-şi înainteze pre
fectului judeţului Sibiiu, cererile de concurs 
provăzute cu documentele justificative. 

Retribuţiile sunt cele statorite prin D e 
cretul Nr. XX al Consiliului Dirigent, publi
cat in Gazeta Oficială Nr. 60. 

Cererile sunt a se înainta prin cei ce 
sunt fără serviciu, în mod direct, iar prin cei 
ce de prezent ocupă vre-o funcţie publică, pe 
cale ierarchică. 

Sibiiu, la 25 Octomvrie 1919. 

Dr. Comşa 
Pe 637—2 prefect al judeţului. 

Primăria oraşului Timişoara 
caută trei translatori, cari posed perfect limba 
română şi maghiară. 

Posturile sunt bine retribuite. 

Pi 634 Primar şef. 

„ A R Â D Â N Â " 
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A V I Z . 
Rugăm pe toţi acţionarii cari nu şi-au sol

vit încă rata II. pentru acţiunile subscrise la 
noi să binevoiască a o achita în restimpul 
cel mai scurt. 

Plătirile se pot face sau direct la cassa 
institutului sau cu asemnată prin mijlocirea 
altor institute de bani. A 6 3 3 - 5 

Dă instrucţii din limba 

E N G L E Z Ă 
(instruiază gramatica, literatura, conversaţie şi 
corespondenţă comerciale), fost student de uni
versitate în Anglia şi America. Ardesa: Orfî, 
Strada Munkácsy 3. O 640 

ANUNŢ. 
Se dă în arândă 

un hotel şi cârciumă 
în Brad, 
Go 629 Adresa la administraţie. 

A V I Z . 
Se află de vânzare în mare următoarele 

mărfuri pe lângă preţurile cele mai conve
nabile: Cremă de ghete importată din străi
nătate, Sodă cristalizată, floare de pucioasă,, 
săpun, bomboane şi foi de sena. 

Un cancelist 
în etate de 30 ani cu familie, cit 
praxă de 10 ani, în stare de a con
duce singur o cancelarie secrétariat, 
caută post pe 1 Noemvrie şi ca 
adjunct. S'ar duce într'o cancelarie 
secretarială pe lângă o plată cores
punzătoare. Dânsul a fost şi până 
acuma angajat la o cancelarie se
cretarială cercuală. Da 615 

Adresa la Administraţie. 

Croi to reasă v e n i ţ i din Craiova 
roagă onor. Doamne Române din 
Arad şi judeţ a vizita atelierul ei din 
str. Kálvin János Nr. 7—9 unde se 
execută paltoane şi rochii cu gust 
după modele Franceze şi Engleze. 
Rog onor. Doamne a-mi acorda bine
voitorul lor concurs. Cu toată stima 

Elena Wintersteift. 

Caut un scriitor 
cu ceva praxă pentru biroul oficiului 
secretarial din Băneşti (pu. Hal-
magiu, jud. Arad). Salar 400 cor. 
lunar şi 50°/,, din venitele lucrate de 
dânsul, ori prânz, cină, luminat, în
călzit 150 cor. lunar şi 25»/. din ve
nite. Se recere cunoaşterea ortogra
fiei române. Cei căsătoriţi, fără copii, 
sunt preferiţi şi plată după învoială. 
Ofertele sunt a se înainta la Petru 
Popovici secretar cercual. Po 626 

Mantale şi Pneumatice 
pentru Automobile 

se găsesc în toate dimensi
unile. Reprezentantul pentru 
Arad: VICTOR BAR THEMES 
str. Salacz Nr. 3. Ba 650-25 

0 dact i lografă 
care posede perfect în scris şi cetit 
limba română şi maghiară caută 
aplicaţie. Mu 628 

Adresa Ia administia „Românul". 

Casă de vânzare 
cu băcănie bine cercetată, înfiinţată 
acum 25 ani, cu brutărie şi cu lo
cuinţă cu 3 odăi, cari pot fi mo
mentan ocupate. Desluşiri serveşte 
biroul de anunţuri Ştefan Wallinger 
str. Wilhelm Lazar. Ha 641 

S e angajează 
imediat de cătră institutul nostru 

1) Un bun achizitor-incassator 
2) Un cassier, şi 
3) mai mulţi funcţionari agili. 
Preferiţi sunt cari au fost la bănci, ori la 

vre-o casă de comerţ. Pot concura şi D-şoare. 
Ofertele în cari se vor arăta pretenţiile,, 

garanta şi referinţele se vor adresa» 

Direcţ iunea TIPOGRAFIEI CONCORDIA 
SOC. PE ACŢII ARAD. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAU. 


